Ответ экспертов Гаранта

По заданному вопросу мы придерживаемся следующей позиции:

Прямых оснований для признания взаимозависимыми лицами профсоюзной организации и ее членов, равно как и профсоюзной организации и предприятия, на котором работают ее члены, мы не видим. В этой связи полагаем, что у членов профсоюзной организации в общем случае не возникает объекта налогообложения НДФЛ в виде материальной выгоды от экономии на процентах за пользование заемными средствами, полученными от профсоюзной организации, по критерию наличия взаимозависимости. Вместе с тем, полностью исключать наличие взаимозависимости между указанными лицами в определенных ситуациях, а потому и дохода в виде материальной выгоды у членов профсоюза мы не можем.

Обоснование позиции:

Объектом налогообложения по НДФЛ (далее также - налог) для физических лиц, являющихся налоговыми резидентами РФ, признается доход, полученный ими от источников как в РФ, так и за пределами РФ (п. 1 ст. 209 НК РФ).

Для целей НДФЛ доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить, и определяемая в соответствии с главой 23 НК РФ (п. 1 ст. 41 НК РФ).

При определении налоговой базы по НДФЛ учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной формах, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, определяемой в соответствии со ст. 212 НК РФ (п. 1 ст. 210 НК РФ).

Из пп. 1 п. 1 ст. 212 НК РФ следует, что облагаемый НДФЛ доход в виде материальной выгоды от экономии на процентах за пользование налогоплательщиком заемными (кредитными) средствами, полученными от организаций или индивидуальных предпринимателей, может возникать при соблюдении в отношении такой экономии хотя бы одного из следующих условий:

- соответствующие заемные (кредитные) средства получены налогоплательщиком от организации или индивидуального предпринимателя, которые признаны взаимозависимым лицом по отношению к налогоплательщику либо с которыми налогоплательщик состоит в трудовых отношениях;

- такая экономия фактически является материальной помощью либо формой встречного исполнения организацией или индивидуальным предпринимателем обязательства перед налогоплательщиком, в том числе оплатой (вознаграждением) за поставленные налогоплательщиком товары (выполненные работы, оказанные услуги).

С 01.01.2025 будет действовать еще одно условие, при выполнении которого может возникать облагаемый НДФЛ доход в виде материальной выгоды от экономии на процентах за пользование налогоплательщиком заемными (кредитными) средствами, полученными от организаций или индивидуальных предпринимателей: соответствующие заемные (кредитные) средства получены налогоплательщиком от организации или индивидуального предпринимателя, которые признаны взаимозависимым лицом по отношению к работодателю налогоплательщика (ч. 4 ст. 19 Федерального закона от 08.08.2024 N 259-ФЗ).

В рассматриваемой ситуации физические лица получают заемные средства от профсоюзной организации (профсоюза), членами которой они являются. Соответственно, по признаку взаимозависимости у них может возникать доход в виде материальной выгоды от экономии на процентах при условии, что:

- они признаются взаимозависимыми лицами по отношению к профсоюзу или

- профсоюз признается взаимозависимым лицом по отношению к предприятию, на котором работаю члены профсоюза (с 01.01.2025). Заметим при этом, что ст. 5 Федерального закона от 12.01.1996 N 10-ФЗ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности" декларируется независимость профсоюзов в своей деятельности, в том числе, от работодателей.

Согласно п. 1 ст. 105.1 НК РФ если особенности отношений между лицами могут оказывать влияние на условия и (или) результаты сделок, совершаемых этими лицами, и (или) экономические результаты деятельности этих лиц или деятельности представляемых ими лиц, указанные лица признаются взаимозависимыми для целей налогообложения (взаимозависимыми лицами). Для признания взаимной зависимости лиц учитывается влияние, которое может оказываться в силу участия одного лица в капитале других лиц, в соответствии с заключенным между ними соглашением либо при наличии иной возможности одного лица определять решения, принимаемые другими лицами. При этом такое влияние учитывается независимо от того, может ли оно оказываться одним лицом непосредственно и самостоятельно или совместно с его взаимозависимыми лицами.

С учетом приведенных критериев в п. 2 ст. 105.1 НК РФ установлен перечень лиц, признаваемых взаимозависимыми. Профсоюзы и их члены, равно как и профсоюзы и работодатели членов профсоюзов прямо в приведенном пункте не поименованы (не подпадают под прямое действие критериев, установленных п. 2 ст. 105.1 НК РФ). Соответственно, в общем случае указанные лица взаимозависимыми не признаются, что указывает на отсутствие у членов профсоюза доходов в виде материальной выгоды от экономии на процентах за пользование ими заемными средствами, полученными от профсоюзов.

Наряду с этим мы не исключаем возможности признания в определенных ситуациях профсоюзов и их членов, равно как и профсоюзов и работодателей членов профсоюзов взаимозависимыми на основании норм п. 2 ст. 105.1 НК РФ (см., например, пп.пп. 6, 7 п. 2 ст. 105.1 НК РФ). Кроме того, суд может признать лица взаимозависимыми по иным основаниям, не предусмотренным п. 2 ст. 105.1 НК РФ, если отношения между этими лицами обладают признаками, указанными в п. 1 ст. 105.1 НК РФ (доп. см. постановление Одиннадцатого ААС от 22.09.2023 N 11АП-12436/23 по делу N А55-32025/2022). Поэтому полностью исключать вероятность возникновения у членов профсоюза в рассматриваемой ситуации дохода в виде материальной выгоды от экономии на процентах за пользование заемными средствами, полученными от профсоюзов, мы не можем (доп. см. письма Минфина России от 18.11.2022 N 03-04-06/112842, от 24.06.2019 N 03-04-06/45698).

