Как исчисляется туристический налог с 1 января 2025 года
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Информация ФНС РФ
С 1 января 2025 года Налоговый кодекс дополняется главой 33.1, которая регламентирует порядок применения туристического налога.

Так, плательщиками налога признаются организации и физические лица, оказывающие услуги по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения. 
Налоговой базой является стоимость такой услуги без учета сумм налога и НДС. Ставка устанавливается нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований (законами городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, нормативными правовыми актами представительного органа федеральной территории «Сириус») и в 2025 году не может превышать 1%.

Налог будет рассчитываться в течение того налогового периода, в котором осуществлялся полный расчет с лицом, приобретающим услугу по временному проживанию. Исчисление производится исходя из налоговой ставки, действующей в указанный налоговый период. При этом расчет налога не зависит от даты фактического получения услуги в средстве размещения или даты частичной оплаты такой услуги.

Например, в марте 2025 года гражданин оплатил 50 % услуги по временному проживанию в гостинице в июле 2025 года. В июне он произвел полный расчет за услуги по временному проживанию – внес оставшиеся 50 %. Ставка туристического налога во II квартале 2025 года равна 1 %. Туристический налог в этом случае необходимо исчислить во II квартале 2025 года по ставке 1 %.

См. Письмо Минфина России от 05.11.2024 № 03-05-08/108773 

***

Туристический налог можно будет учитывать в расходах при расчете налога на прибыль. С 2025 года региональные власти будут самостоятельно принимать решения о введении на территории субъекта РФ турналога. Если направите сотрудника в командировку в регион, где действует этот налог, то Минфин не против, если уплаченные суммы вы учтете в командировочных расходах сотрудника 
Вопрос: об учете туристического налога в составе командировочных расходов в целях налога на прибыль.

Ответ:

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

ПИСЬМО 

от 7 октября 2024 года № 03-03-06/1/96816

Департамент налоговой политики рассмотрел обращение ОАО от 06.08.2024 по вопросу о порядке учета в целях налогообложения прибыли организаций туристического налога, возмещаемого работникам в составе расходов на командировку, и сообщает следующее.

На основании пункта 83 статьи 2 Федерального закона от 12.07.2024 № 176-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации" (далее - Федеральный закон от 12.07.2024 № 176-ФЗ) с 01.01.2025 раздел X части второй Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) дополняется главой 33.1 "Туристический налог".

В соответствии со статьей 418.3 Кодекса в редакции Федерального закона от 12.07.2024 № 176-ФЗ, вступающей в силу с 01.01.2025, объектом налогообложения туристическим налогом признается оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на ином законном основании, расположенных на территории муниципального образования (на территориях городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, федеральной территории "Сириус") и включенных в реестр классифицированных средств размещения, предусмотренный Федеральным законом от 24 ноября 1996 года № 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации".

При этом пунктом 1 статьи 418.7 Кодекса в редакции Федерального закона от 12.07.2024 № 176-ФЗ, вступающей в силу с 01.01.2025, установлено, что в расчетных документах сумма туристического налога выделяется отдельной строкой.

Согласно подпункту 12 пункта 1 статьи 264 Кодекса к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, относятся расходы на командировки, в частности:

на проезд работника к месту командировки и обратно к месту постоянной работы;

наем жилого помещения. По этой статье расходов подлежат возмещению также расходы работника на оплату дополнительных услуг, оказываемых в гостиницах (за исключением расходов на обслуживание в барах и ресторанах, расходов на обслуживание в номере, расходов за пользование рекреационно-оздоровительными объектами);

суточные или полевое довольствие;

оформление и выдачу виз, паспортов, ваучеров, приглашений и иных аналогичных документов;

консульские, аэродромные сборы, сборы за право въезда, прохода, транзита автомобильного и иного транспорта, за пользование морскими каналами, другими подобными сооружениями и иные аналогичные платежи и сборы;

выплаты работнику в виде безотчетных сумм, право на выплаты которых установлено актом Президента Российской Федерации и (или) актом Правительства Российской Федерации, в целях возмещения его дополнительных расходов, связанных с командированием на территории, нуждающиеся в обеспечении жизнедеятельности населения и восстановлении объектов инфраструктуры, в размерах, определенных локальными нормативными актами работодателя, но не более 700 рублей за каждый день нахождения в такой командировке.

На основании вышеизложенного расходы командированного работника по оплате найма жилого помещения, в том числе по оплате суммы туристического налога налогоплательщику такого налога (начиная с 01.01.2025), учитываются для целей налогообложения прибыли организаций в составе командировочных расходов на основании подпункта 12 пункта 1 статьи 264 Кодекса.
Заместитель директора Департамента
А.А.СМИРНОВ

Письмо Министерства экономического развития РФ 

от 19 ноября 2024 г. N 41868-АХ/Д08и 

"Об использовании единого перечня классифицированных гостиниц, горнолыжных трасс, пляжей"

С 1 января 2025 г. вводится туристический налог. Им будут облагаться услуги по предоставлению мест для временного проживания физлиц в средствах размещения, включенных в спецреестр. Вместо последнего до указанной даты применяется единый перечень, размещенный на сайте Росаккредитации.

Единый перечень с 1 января 2025 г. будет автоматически перенесен в реестр классифицированных средств размещения. Начиная с этой даты наличие средства размещения в реестре будет являться условием для оказания соответствующих услуг.

При подготовке к введению в 2025 г. на территории муниципального образования туристического налога рекомендуется использовать единый перечень.

Письмо Министерства экономического развития Российской Федерации от 19 ноября 2024 г. N 41868-АХ/Д08 и "Об использовании единого перечня классифицированных гостиниц, горнолыжных трасс, пляжей"

В соответствии с главой 33.1 Налогового кодекса Российской Федерации с 1 января 2025 г. вводится туристический налог, объектом налогообложения которого будет признаваться оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения, расположенных на территории муниципального образования (на территориях городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, федеральной территории "Сириус") и включенных в реестр классифицированных средств размещения, предусмотренный Федеральным законом от 24 ноября 1996 г. N 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 132-ФЗ).

В Налоговом кодексе Российской Федерации в части реестра классифицированных средств размещения использовано наименование,

предусмотренное проектом федерального закона N 674018-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" и статью 44 Федерального закона "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" (в части установления законодательных основ обязательной классификации объектов классификации в сфере туристской деятельности) (далее - законопроект), который устанавливает положения о создании единого реестра объектов классификации в сфере туристской индустрии, включающего реестр классифицированных средств размещения, реестр классифицированных горнолыжных трасс, реестр классифицированных пляжей.

Законопроект принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в первом чтении 26 сентября 2024 г. и во втором чтении 13 ноября 2024 года.

В настоящее время в соответствии с действующими положениями статьи 5 Федерального закона N 132-ФЗ функционирует единый перечень классифицированных гостиниц, горнолыжных трасс, пляжей (далее - единый перечень), порядок ведения которого утвержден приказом Минэкономразвития России от 9 января 2023 г. N 3 "Об утверждении Порядка ведения единого перечня классифицированных гостиниц, горнолыжных трасс, пляжей и размещения сведений, содержащихся в таком перечне, на официальном сайте национального органа по аккредитации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".

По-видимому, в тексте предыдущего абзаца допущена опечатка. Дату названного приказа следует читать как "9 января 2024 г."

Единый перечень размещен на официальном сайте Федеральной службы по аккредитации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" по ссылке https://fsa.gov.ru/use-of-technology/elektronnye-reestryy/reestr-klassifitsirovannykh-obektov-gostinitsy-i-inye-sredstva-razmeshcheniya/.

В соответствии с положениями законопроекта единый перечень с 1 января 2025 г. будет автоматически перенесен в реестр классифицированных средств размещения. Начиная с указанной даты наличие средства размещения в реестре классифицированных средств размещения будет являться условием осуществления деятельности по предоставлению соответствующих услуг.

Таким образом, при подготовке к введению в 2025 году на территории муниципального образования туристического налога рекомендуется для оценки количественного состава средств размещения, предоставление услуг которыми будет являться объектом налогообложения, использовать единый перечень.

	 
	А.И. Херсонцев


 

Письмо Федеральной налоговой службы от 25 декабря 2024 г. N СД-4-3/14600@
"О порядке исчисления минимального налога"

Федеральная налоговая служба в целях реализации положений главы 33.1 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), вступающих в силу с 01.01.2025 в связи с принятием Федерального закона от 12.07.2024 N 176-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации", по вопросу исчисления минимального налога по туристическому налогу сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 418.4 Кодекса налоговая база по туристическому налогу определяется как стоимость оказываемой услуги по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средстве размещения (его части) без учета сумм налога и налога на добавленную стоимость.

Согласно пункту 1 статьи 418.7 Кодекса сумма налога исчисляется налогоплательщиком как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы применительно к услуге по временному проживанию в момент осуществления полного расчета с лицом, приобретающим такую услугу.

В случае, если исчисленная в соответствии с абзацем первым пункта 1 статьи 418.7 Кодекса сумма налога менее суммы минимального налога, рассчитанной как произведение 100 рублей и количества суток проживания, сумма налога определяется в размере минимального налога.

Таким образом, исчисление минимального налога осуществляется в зависимости от количества суток предоставления услуг по временному проживанию лицу, с которым заключен договор на оказание указанных услуг, независимо от количества лиц, проживающих в номере (номерах).

Пример 1:
Семья из 3-х человек проживала в гостинице 5 дней.

Стоимость номера в сутки составляет 4 000 руб. Стоимость услуг по временному проживанию за 5 дней составила 20 000 руб.

Договор на оказание услуг по временному проживанию заключен с 1 лицом.

Сумма туристического налога составляет 198 руб. (20 000 х 1 / 101 = 198).

Сумма минимального налога равна 500 руб. (100 х 5 = 500).

Таким образом, в указанном случае гостиница уплачивает туристический налог в размере 500 руб. (минимальный налог).

Пример 2:
Организация в связи с направлением своих сотрудников (17 человек) на научно-практическую конференцию забронировала несколько номеров в гостинице сроком на 1 месяц (30 дней).

Гостиница заключила с организацией договор на оказание услуг по временному проживанию указанных лиц.

Стоимость услуг по договору составила 300 000 руб.

Сумма туристического налога равна 2 970 руб. (300 000 х 1 / 101 = 2 970).

Размер минимального налога составляет 3 000 руб. (100 х 30 = 3 000).

Таким образом, в указанном случае гостиница уплачивает туристический налог в размере 3 000 руб. (минимальный налог).

Указанная позиция согласована Минфином России письмом от 24.12.2024 N 03-05-08/130275.

	Действительный
государственный советник
Российской Федерации
2 класса
	Д.С. Сатин


 

Письмо Федеральной налоговой службы от 25 декабря 2024 г. N СД-4-3/14611@
"О порядке определения налоговой базы по туристическому налогу"

Федеральная налоговая служба в целях реализации положений главы 33.1 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), вступающих в силу с 01.01.2025 в связи с принятием Федерального закона от 12.07.2024 N 176-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации", по вопросу определения налоговой базы для исчисления туристического налога сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 418.4 Кодекса налоговая база по туристическому налогу определяется как стоимость оказываемой услуги по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средстве размещения (его части) без учета сумм налога и налога на добавленную стоимость (далее - НДС).

На основании пункта 1 статьи 418.7 Кодекса сумма туристического налога исчисляется налогоплательщиком как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы применительно к услуге по временному проживанию в момент осуществления полного расчета с лицом, приобретающим такую услугу.

Учитывая вышеизложенное, при определении налоговой базы в целях исчисления туристического налога, из стоимости услуг по предоставлению мест для временного проживания исключается сумма НДС и сумма туристического налога.

Пример:
С 01.01.2025 года стоимость услуг по временному проживанию в гостинице составляет 2 400 руб. в сутки, в том числе НДС 20% - 400 руб.

Ставка туристического налога на 1 квартал 2025 года установлена в размере 1%.

В этом случае налоговая база для исчисления туристического налога определяется следующим образом:

1) 2 400 - 400 = 2 000 руб. - стоимость услуг без учета НДС;

Учитывая, что сумма туристического налога не определена, то сумма налога (налоговая база) будет определена расчетным методом:

2) 2 000 х 1 / 101 = 19,8 - сумма туристического налога.

Таким образом, налоговая база для исчисления туристического налога составляет 1 980,2 руб. (2 400 - 400 - 19,8 = 1 980,2).

Указанная позиция согласована с Минфином России письмом от 24.12.2024 N 03-05-08/130275.

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации поручается довести данное письмо до нижестоящих налоговых органов.

	Действительный
государственный советник
Российской Федерации
2 класса
	Д.С. Сатин


 

ФНС России разъяснила нюансы исчисления туристического налога

20 февраля 2025

Они касаются следующих моментов:

1. Если представительными органами муниципальных образований (законодательными органами ГФЗ Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, представительным органом ФТ "Сириус") была установлена налоговая ставка в размере 0%, то сумма туристического налога определяется в размере минимального налога.

2. Со стоимости платы за фактический простой номера (места в номере) в случае несвоевременного отказа от бронирования, опоздания или незаезда потребителя туристический налог (минимальный налог) не исчисляется.

3. Если исходя из договора об оказании услуг по временному проживанию не следует, что иные сопутствующие услуги выделены из стоимости услуги по временному проживанию, то налоговая база по туристическому налогу определяется исходя из установленной налогоплательщиком (с учетом требований, предусмотренных Правилами предоставления гостиничных услуг) стоимости оказываемой услуги по временному проживанию физлиц, в том числе с учетом стоимости сопутствующих услуг.

Разъяснения согласованы с Минфином России (Письма ФНС России от 14 февраля 2025 г. № ЕА-4-3/1451@, № ЕА-4-3/1489@, № ЕА-4-3/1490@).

Письмо Федеральной налоговой службы от 14 февраля 2025 г. 

N ЕА-4-3/1490@

 "О представлении информации по туристическому налогу"

 

Федеральная налоговая служба в целях реализации положений главы 33.1 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), вступивших в силу 01.01.2025 в связи с принятием Федерального закона от 12.07.2024 N 176-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации", по вопросу определения налоговой базы по туристическому налогу в отношении услуг по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения (далее - услуги по временному проживанию физических лиц), включающих дополнительные (сопутствующие) услуги, предоставляемые гостиницами, сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 418.3 Кодекса объектом налогообложения по туристическому налогу признается оказание услуг по временному проживанию физических лиц в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на ином законном основании, расположенных на территории муниципального образования (на территориях городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, федеральной территории "Сириус") и включенных в реестр классифицированных средств размещения, предусмотренный Федеральным законом от 24 ноября 1996 года N 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 132-ФЗ).

Согласно пункту 1 статьи 418.4 Кодекса налоговая база по туристическому налогу определяется как стоимость оказываемой услуги по временному проживанию физических лиц в средстве размещения (его части) без учета сумм налога и налога на добавленную стоимость.

На основании пункта 1 статьи 418.7 Кодекса сумма туристического налога исчисляется налогоплательщиком как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы применительно к услуге по временному проживанию физических лиц в момент осуществления полного расчета с лицом, приобретающим такую услугу.

В соответствии со статьей 1 Федерального закона N 132-ФЗ (ред. от 30.11.2024) гостиничные услуги представляют собой комплекс услуг по предоставлению мест для временного проживания в гостинице и иных услуг, предусмотренных Правилами предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации, которые предоставляются индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами.

Согласно пункту 2 Правил предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 18.11.2020 N 1853 (далее - Правила предоставления гостиничных услуг), ценой номера (места в номере) является стоимость временного проживания и иных сопутствующих услуг, определенных лицом, предоставляющим гостиничные услуги, и оказываемых за единую цену.

В соответствии с пунктом 23 Правил предоставления гостиничных услуг цена номера (места в номере), перечень услуг, которые входят в цену номера (места в номере), а также порядок и способы оплаты номера (места в номере) устанавливаются исполнителем.

Согласно пункту 24 Правил предоставления гостиничных услуг исполнитель не вправе без согласия потребителя оказывать иные платные услуги, не входящие в цену номера (места в номере).

В соответствии с пунктом 3 Правил предоставления гостиничных услуг требования к гостиничным услугам, в том числе к их объему и качеству, определяются по соглашению сторон договора о предоставлении гостиничных услуг и не должны противоречить требованиям, установленным федеральными законами или иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Таким образом, в соответствии с указанными правилами, лица, предоставляющие гостиничные услуги, самостоятельно определяют стоимость услуг по временному проживанию и стоимость иных услуг.

Учитывая вышеизложенное, в случае если исходя из договора об оказании услуг по временному проживанию физических лиц не следует, что иные сопутствующие услуги выделены из стоимости услуги по временному проживанию физических лиц, то налоговая база по туристическому налогу определяется исходя из установленной налогоплательщиком с учетом требований, предусмотренных Правилами предоставления гостиничных услуг, стоимости оказываемой услуги по временному проживанию физических лиц в средстве размещения, в том числе с учетом стоимости сопутствующих услуг.

Указанная позиция согласована Минфином России письмом от 28.01.2025 N 03-05-04-06/6992.

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации поручается довести данное письмо до нижестоящих налоговых органов.

 

	Действительный государственный
советник Российской Федерации
2 класса
	А.В. Егоричев


Письмо Федеральной налоговой службы от 12 марта 2025 г. № СД-4-3/2733@ “Об исчислении туристического налога в санаторно-курортных организациях”

14 марта 2025

Федеральная налоговая служба в целях реализации положений главы 33.1 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) по вопросу исчисления туристического налога при полной, либо частичной оплате услуги по предоставлению мест для временного проживания (далее - услуга по временному проживанию) в санаторно-курортных организациях, в том числе при оказании услуги по временному проживанию льготной категории граждан в санаторно-курортных организациях, сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 2 статьи 418.4 Кодекса в налоговую базу не включается стоимость услуги по временному проживанию отдельных категорий физических лиц при условии предоставления налогоплательщику документов, подтверждающих соответствующий статус физического лица.

Согласно пункту 1 статьи 418.7 Кодекса сумма налога исчисляется налогоплательщиком как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы применительно к услуге по временному проживанию в момент осуществления полного расчета с лицом, приобретающим такую услугу.

В случае, если исчисленная сумма налога менее суммы минимального налога, рассчитанной как произведение 100 рублей и количества суток проживания, сумма налога определяется в размере минимального налога.

При этом согласно абзацу четвертому пункта 1 статьи 418.7 Кодекса налогоплательщики, оказывающие услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, исчисляют налог в отношении таких услуг в размере минимального налога. При этом минимальный налог не исчисляется в отношении услуг по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, предоставляемых при наличии медицинских показаний, оплата которых осуществляется в рамках государственных заданий за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственных внебюджетных фондов, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов.
Учитывая, что пунктом 2 статьи 418.4 Кодекса установлено, что стоимость услуг по временному проживанию, оказываемых отдельным категориям физических лиц, не включается в налоговую базу по туристическому налогу, то необходимость уплаты туристического налога, в том числе в размере минимального налога, в отношении стоимости услуг по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, оказываемых таким физическим лицам, не возникает в связи с отсутствием налоговой базы.

В связи с тем, что статья 418.7 Кодекса не содержит положений о необходимости осуществления полной оплаты услуги по временному проживанию в рамках государственных заданий за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственных внебюджетных фондов, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, то вне зависимости от полной, либо частичной оплаты таких услуг в рамках государственных заданий, необходимость уплаты минимального налога в отношении указанных услуг по временному проживанию в санаторно-курортных организациях не возникает.

Указанная позиция согласована Минфином России письмом от 06.03.2025 N 03-05-04-06/21779.

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации поручается довести данное письмо до нижестоящих налоговых органов.

	Действительный
государственный советник
Российской Федерации
2 класса
	 Д.С. Сатин


· Объектом обложения туристическим налогом признается оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на другом законном основании, включенных в реестр классифицированных средств размещения.
Положения о классификации средств размещения не распространяются на средства размещения, используемые для основной деятельности организаций отдыха и оздоровления детей, организаций соцобслуживания, реабилитационных организаций для комплексной реабилитации и реабилитации инвалидов, централизованных религиозных организаций, деятельности по оказанию услуг в сфере сельского туризма, медорганизаций (за исключением санаториев), санаториев федеральных органов, в которых предусмотрена военная служба или деятельностью которых руководит Президент, а также на специализированный жилищный фонд.

Сведения об указанных средствах размещения не нужно включать в реестр классифицированных средств размещения. Их владельцы могут принять решение о классификации.

Организации и граждане, оказывающие услуги по временному проживанию в указанных средствах размещения, признаются плательщиками туристического налога.
Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 21 марта 2025 г. № 03-05-04-06/28083 

О признании организаций и физических лиц, оказывающих услуги по временному проживанию в средствах размещения, налогоплательщиками туристического налога

В Департаменте налоговой политики рассмотрено письмо по вопросу о туристическом налоге и сообщается следующее.

Согласно статье 418.2 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Налоговый кодекс) налогоплательщиками туристического налога признаются организации и физические лица, оказывающие услуги, признаваемые объектом налогообложения в соответствии со статьей 418.3 Налогового кодекса.

Статьей 418.3 Налогового кодекса предусмотрено, что объектом налогообложения признается оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на ином законном основании, включенных в реестр классифицированных средств размещения, предусмотренный Федеральным законом от 24.11.1996 N 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (далее соответственно - услуга по временному проживанию, Федеральный закон N 132-ФЗ).

Частью двадцать девятой статьи 5.1 Федерального закона N 132-ФЗ предусмотрено, что положения о классификации средств размещения не распространяются на средства размещения, используемые для осуществления основной деятельности организаций отдыха и оздоровления детей, организаций социального обслуживания в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 N 442-ФЗ "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации", реабилитационных организаций, предоставляющих комплекс мероприятий и услуг по основным направлениям комплексной реабилитации и реабилитации инвалидам, детям-инвалидам, детям от рождения до трех лет (независимо от наличия инвалидности), которые имеют ограничения жизнедеятельности либо риск развития ограничений жизнедеятельности, и их семьям в соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 N 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", централизованных религиозных организаций и (или) религиозных организаций, входящих в их структуру, деятельности по оказанию услуг в сфере сельского туризма в соответствии с Федеральным законом от 11.06.2003 N 74-ФЗ "О крестьянском (фермерском) хозяйстве", медицинских организаций (за исключением санаторно-курортных организаций), санаторно-курортных организаций, подведомственных федеральным органам исполнительной власти, в которых федеральными законами предусмотрена военная служба или приравненная к ней служба, санаторно-курортных организаций, подведомственных федеральным органам исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации, а также на средства размещения, относящиеся к специализированному жилищному фонду.

Включение сведений о вышеперечисленных средствах размещения в реестр классифицированных средств размещения не требуется. Владельцы таких средств размещения вправе принять решение о проведении их классификации в соответствии с положениями рассматриваемой статьи (статья 5.1 Федерального закона N 132-ФЗ).

Учитывая изложенное, по мнению Департамента, организации и физические лица, оказывающие услуги по временному проживанию в средствах размещения, указанных в части двадцать девятой статьи 5.1 Федерального закона N 132-ФЗ, в случае их соответствия критериям, указанным в пункте 1 статьи 418.3 Налогового кодекса, в том числе включения в реестр классифицированных средств размещения, признаются налогоплательщиками туристического налога.

	Директор Департамента
	 Д.В. Волков


Письмо Федеральной налоговой службы от 18 марта 2025 г. N СД-4-3/2927@
"О порядке исчисления туристического налога"

Федеральная налоговая служба в связи с поступающими обращениями территориальных налоговых органов и налогоплательщиков по порядку исчисления туристического налога налогоплательщиками, оказывающими услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, сообщает следующее.

В соответствии с абзацем четвертым пункта 1 статьи 418.7 Налогового кодекса Российской Федерации налогоплательщики, оказывающие услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, исчисляют туристический налог в отношении таких услуг в размере минимального налога.

Пунктом 11 Порядка организации санаторно-курортного лечения, утвержденного Приказом Минздрава России от 05.05.2016 N 279н "Об утверждении Порядка организации санаторно-курортного лечения" предусмотрено, что прием в медицинскую организацию на санаторно-курортное лечение осуществляется в том числе на основании путевки на санаторно-курортное лечение.

В соответствии с пунктом 26 Приказа Минтруда России N 929н, Минздрава России N 1345н от 21.12.2020 "Об утверждении Порядка предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан" санаторно-курортная путевка на бумажном носителе является документом строгой отчетности.

Согласно статье 1.1 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" бланк строгой отчетности - первичный учетный документ, приравненный к кассовому чеку, соответствующий требованиям законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники, сформированный в электронной форме и (или) отпечатанный с применением автоматизированной системы для бланков строгой отчетности в момент расчета между пользователем и клиентом за оказанные услуги, содержащий сведения о расчете и подтверждающий факт его осуществления.

Бланк формы санаторно-курортной путевки утвержден Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 10.12.1999 N 90н "Об утверждении бланков строгой отчетности".

Санаторно-курортная путевка содержит информацию о санаторно-курортной организации, сведения о лице - получателе услуг по санаторно-курортной путевке, информацию о продолжительности предоставления услуг по санаторно-курортной путевке, о ее стоимости и дате продажи и является неотъемлемой частью договора на оказание санаторно-курортных услуг.

В этой связи налогоплательщики, оказывающие услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению на основании договора на оказание санаторно-курортных услуг (санаторно-курортной путевки), исчисляют туристический налог в размере, определяемом как произведение 100 рублей и количества суток предоставления услуг по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению в отношении каждой санаторно-курортной путевки.

Пример 1:

Семья из 3-х человек приобрела 3 путевки на санаторно-курортное лечение с проживанием в одном номере. Продолжительность каждой путевки 10 дней.

В указанном случае санаторий исчисляет туристический налог по каждой санаторно-курортной путевке из расчета 100 рублей за сутки.

Таким образом, сумма туристического налога равна 3 000 рублей (100 х 10 х 3 = 3 000).

Пример 2:

Организация по договору с санаторно-курортным учреждением приобрела 200 путевок на санаторно-курортное лечение продолжительностью по 10 дней каждая.

В указанном случае санаторий исчисляет туристический налог по каждой санаторно-курортной путевке из расчета 100 рублей за сутки.

Таким образом, сумма туристического налога равна 200 000 рублей (100 х 10 х 200 = 200 000).

Указанная позиция согласована с Минфином России письмом от 13.03.2025 N 03-05-04-06/24584.

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации поручается довести данное письмо до нижестоящих налоговых органов.
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Информация Федеральной налоговой службы от 24 марта 2025 г.
"Как исчисляется туристический налог санаторно-курортными организациями"

Налогоплательщики, оказывающие услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, исчисляют туристический налог в размере минимального налога.

В соответствии с действующим законодательством прием в медицинскую организацию на санаторно-курортное лечение осуществляется, в том числе на основании путевки на санаторно-курортное лечение. Путевка является документом строгой отчетности и неотъемлемой частью договора на оказание санаторно-курортных услуг.

Следовательно, налог исчисляется в отношении каждой санаторно-курортной путевки и рассчитывается как произведение 100 рублей и количества суток предоставления услуг по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению.

Такие разъяснения доведены до территориальных налоговых органов письмом ФНС России от 18.03.2025 N СД-4-3/2927@.

Дополнение:
Новый (актуализированный) Реестр гостиниц ведется в электронном виде. Он доступен на официальном сайте Росаккредитации по ссылке https://tourism.fsa.gov.ru/ru/resorts/showcase/hotels.

С 1 января 2025 в России ведётся Единый реестр объектов классификации в сфере туристической индустрии. Он состоит из трех основных частей: реестра объектов размещения (далее – Реестр гостиниц), реестра горнолыжных трасс и реестра пляжей.

Все средства размещения разделяются на 4 типа:

— гостиницы

— санатории. 

— базы отдыха 

— кемпинги 

Исключение - средства размещения, используемые организациями отдыха и оздоровления детей, централизованными религиозными организациями, а также фермерскими хозяйствами при оказании услуг в сфере сельского туризма.

Определение типа размещения осуществляется в рамках процедуры классификации.
Для гостиниц и санаториев дополнительно предусмотрено присвоение категории. Они оцениваются по системе звезд. Кемпингам и базам отдыха звезды не присваиваются.

Все классифицированные средства размещения должны быть внесены в Реестр гостиниц. Если это требование не соблюдено, вводятся определённые ограничения. В частности, такие средствам размещения запрещается предоставлять услуги по временному проживанию, а также гостиничные услуги.

