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Отдельные вопросы применения (неприменения) онлайн касс в практике профсоюзных организаций 

Федеральный закон "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" от 22.05.2003 N 54-ФЗ (29 декабря 2022 г)
Хочется обратить внимание на некоторые ключевые понятия, применяемые в законе.
Кассовый чек - первичный учетный документ, сформированный в электронной форме и (или) отпечатанный с применением контрольно-кассовой техники в момент расчета между пользователем и покупателем (клиентом), содержащий сведения о расчете, подтверждающий факт его осуществления и соответствующий требованиям законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники.

Реквизиты кассового чека можно разделить на две группы: обязательные и дополнительные. Обязательные, как следует из их названия, должны присутствовать в любом чеке ККТ.

В 2024 году ККТ должна выдавать детализированный чек. С учетом действующих требований любой кассовый чек должен содержать одинаковый набор реквизитов. Не важно, кто является продавцом: организация или ИП. Отличия могут быть связаны с применяемым налоговым режимом. Если продавец применяет спецрежим, в чеке отсутствует информация о сумме НДС. 
Слова «Товар» с общей суммой покупки быть не должно. В чеке приводится список приобретений.

Список данных, которые должны присутствовать в фискальном документе при расчете с покупателями, регламентирован пунктом 1 статьи 4.7 Федерального закона № 54. Обязательными реквизитами кассового чека являются:
· наименование документа;

· порядковый номер за смену;

· дата, время и место расчетов — адрес здания, номер транспортного средства, домен сайта (в зависимости от специфики деятельности);

· ИНН, наименование организации или Ф. И. О. ИП;

· используемый налоговый режим;

· признак расчета (приход, расход, возврат прихода или расхода);

· номенклатура — наименование товаров, работ или услуг, их количество (объем), цена за единицу;

· сумма расчета с отдельным указанием ставки и суммы НДС;

· форма расчета (оплата наличными или в безналичном порядке), сумма по каждому виду платежей;

· должность и фамилия кассира;

· регистрационный номер онлайн-кассы;

· заводской номер ФН;

· фискальный признак документа;

· адрес сайта для проверки подлинности фискального признака чека;

· номера телефонов или email покупателя, продавца (реквизит нужен в том случае, если формируется электронный чек, который отправляется клиенту);

· порядковый номер документа;

· номер смены;

· фискальный признак сообщения;

· QR-код.
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Кроме того, в документе может содержаться дополнительная информация, в зависимости от особенностей деятельности, которую ведет продавец. 
Так, к примеру, при продаже маркированной продукции — специальный символ «М» напротив наименования товара.

При проведении расчетов между юридическими лицами и/или индивидуальными предпринимателями, вне зависимости от формы оплаты (наличными или безналом), в чеке необходимо указывать дополнительные обязательные реквизиты, а именно:

· наименование покупателя (клиента) (наименование организации, фамилия, имя, отчество (при наличии) ИП) и ИНН покупателя (клиента). Указание этих реквизитов в кассовом чеке позволяет оформить расчет одним чеком с идентификацией обеих сторон в качестве организаций (ИП) (п. 6.1 ст. 4.7 Закона N 54-ФЗ). Наименование покупателя указывать не обязательно при использовании формата фискальных документов версии 1.05. В
·  случае применения версий 1.1 и 1.2 — обязательно только в электронной версии чеков, в печатной — на усмотрение продавца.
Электронный кассовый чек в отличии от бумажного чека должен содержать:

- абонентский номер либо адрес электронной почты покупателя;

- адрес электронной почты отправителя кассового чека.

Кассовый чек как документ, подтверждающий расходы подотчетного лица

Рассмотрим ситуацию: организация выдала сотруднику подотчетные деньги. Например, на расходы в командировке (командировочные). Сотрудник должен доказать, что он потратил деньги по назначению. Для этого нужно создать авансовый отчет и приложить кассовый чек, подтверждающий расходы. 
В нем должны быть все обязательные реквизиты, утвержденные п. 1 ст. 4.7 ФЗ-54.

Если сотрудник выступает не как физическое лицо, а действует от имени организации или ИП, требования к кассовому чеку для авансового отчета другие. Кроме обязательных, в нем должны присутствовать дополнительные реквизиты — как при расчетах между юрлицами.
Расширено понятие «расчеты» 

Понятие «расчеты» содержится в ст. 1.1 Закона № 54-ФЗ. 

Расчеты - прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке за товары, работы, услуги, … 
Речь идет о наличных и безналичных расчетах. 
Кроме того, в понятие «расчеты» включены: 

· прием (получение) и выплата денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов; 

· зачет и возврат предварительной оплаты и (или) авансов; 

· предоставление и погашение займов для оплаты товаров, работ, услуг (включая осуществление ломбардами кредитования граждан под залог принадлежащих гражданам вещей и деятельности по хранению вещей) либо предоставление или получение иного встречного предоставления за товары, работы, услуги; 

· прием интерактивных ставок
Таким образом, согласно поправкам, под расчетами понимается прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке. 
Отныне любая безналичная операция, наравне с наличными расчетами, обязывает продавца применить контрольно-кассовую технику (за исключением случаев, поименованных в законе).
Обязанность применять ККТ зависит от того, какие платежи принимает некоммерческая организация.

По общему правилу некоммерческие организации создают для целей, не связанных с извлечением прибыли. Однако такие организации могут вести деятельность, приносящую доход. Это следует из пунктов 1, 4 статьи 50 ГК.

Таким образом, НКО должна пробивать чеки, только если получает платежи за проданные товары, выполненные работы или оказанные услуги в рамках приносящей доход деятельности. В остальных случаях пробивать чеки не нужно. Например, не требуется применять кассу, если некоммерческая организация получает членские взносы. Такие платежи не являются расчетом. Это следует из абзаца 26 статьи 1.1, пункта 1 статьи 1.2 Закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ и подтверждается письмом Минфина от 08.05.2019 № 03-11-11/33481.
Для профсоюзных организаций актуальными являются несколько вопросов.
1. Следует ли применять онлайн кассы при приеме денежных средств, представляющих собою целевые поступления, например, пожертвования, членские взносы?
Прием в кассу пожертвований, членских взносов не подпадает под понятие «расчеты».

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 4 сентября 2017 г. N 03-01-15/56625 (извлечение) 

О неприменении ККТ при уплате членских и вступительных взносов в некоммерческую организацию

«…прием членских и вступительных взносов ассоциациями (союзами), созданными для содействия ее членам в осуществлении деятельности, направленной на достижение целей, предусмотренных пунктом 2 статьи 2 указанного Федерального закона не является приемом или выплатой денежных средств за реализуемые товары, выполняемые работы, оказываемые услуги и не требует применения ККТ».

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 8 мая 2019 г. N 03-11-11/33481 (извлечение)

«… у некоммерческих организаций, применяющих УСН, суммы членских взносов не включаются в налоговую базу по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, при наличии документов, подтверждающих использование данных денежных средств на содержание некоммерческой организации и (или) ведение ею уставной деятельности 

… некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ.

… прием членских взносов общественными организациями, созданными для достижения вышеуказанных целей, не является приемом или выплатой денежных средств за реализуемые товары, выполняемые работы, оказываемые услуги и не требует применения ККТ».

2. Следует ли применять онлайн кассы при предоставлении и погашение займов для оплаты товаров, работ, услуг  

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 18 сентября 2018 г. N ЕД-4-20/18186@ (извлечение)

О применении ККТ при предоставлении займов не для оплаты товаров, работ и услуг.
«…термин "расчеты" прямо указывает на целевой характер займов, при осуществлении которых должна применяться контрольно-кассовая техника, а именно займы для оплаты товаров, работ и услуг.

Учитывая изложенное, в случае если заем выдается не в целях оплаты товаров (работ, услуг), то обязанность применения контрольно-кассовой техники у заимодавца не возникает.

При этом важно отметить, что обе стороны сделки должны понимать ее условия, в том числе при бесцелевом характере, и осознавать последствия заключения мнимой либо притворной сделки».

Согласно п. 1 статьи 814 ГК РФ если договор займа заключен с условием использования заемщиком полученных средств на определенные цели (целевой заем), заемщик обязан обеспечить возможность осуществления займодавцем контроля за целевым использованием суммы займа. Цель займа (кредита) — это определенные затраты заемщика, для финансирования которых предоставляется денежная сумма. В качестве цели займа (кредита) может выступать покупка оборудования, квартиры, машины и пр. Цели использования полученных по договору займа средств могут быть любыми, если они не противоречат закону и не нарушают его.
При предоставлении займов без указания цели или на иные цели, отличные от оплаты товаров, работ, услуг, обязанности применять контрольно-кассовую технику нет.

Согласно ГКРФ, цель займа не является обязательным условием договора. То есть, стороны вправе заключить целевой заем, но это не является обязательным условием (статья 814 ГК РФ). И когда заключен нецелевой заем, возникают вопросы: как в целях применения новых положений о применении ККТ оценивать, что договор займа выдан (получен) именно с целью оплаты товаров (работ, услуг)? По каким признакам? 

Мнение ФНС России по этим вопросам можно считать определяющим. 
Оно высказано в письме № ЕД-3-20/7645 от 25 октября 2018 года. 
В целях применения закона о ККТ под займами для оплаты товаров (работ, услуг) следует понимать предоставление организацией (ИП) покупателю (клиенту) рассрочки или отсрочки по оплате товаров (работ, услуг). То есть ККТ необходимо применять, если изменяются сроки выполнения обязательств. Например, в общем случае выдать покупателю (клиенту) чек нужно, когда он оплачивает товар позднее момента передачи товара. Или если оплата проходит не полной суммой, а частями. Также указанные положения распространяются на договоры товарного и коммерческого кредита.
«К предоставлению займов для оплаты товаров, работ или услуг в смысле Федерального закона № 54-ФЗ применимы положения о коммерческом и товарном кредите, установленные гражданским законодательством Российской Федерации».

Итак, учитывая содержание письма, можно предположить, что в законе 54-ФЗ речь идет прежде всего об оплате товаров, работ, услуг на определенных условиях, т. е. с отсрочкой или рассрочкой платежа, о товарном и (или) коммерческом кредите.

Ожидаем новых разъяснений по данной проблеме.
Займы, предоставляемые профсоюзными организациями (КВП), не содержат признаков, перечисленных в рассматриваемом письме ФНС.

3. Следует ли применять онлайн кассу в случае внесения в кассу членом профсоюза денежных средств в счет частичной компенсации расходов организации на приобретение путевки или абонемента и т. п.?
Основной вопрос, на который здесь необходимо ответить, подпадает ли данная операция под понятие «расчет». 
В письме от 09.10.18 № 03-01-15/72537 Минфин России дает следующие разъяснения. Если компания оплатила какие-либо расходы сотрудника, а работник вернул деньги в кассу организации, то ККТ применять не нужно. Такая ситуация может возникнуть, если организация оплатила обучение сотрудника и (или) оплатила туристическую путевку для работника и др. Далее в письме сотрудники ведомства привели цитату из Федерального закона № 54-ФЗ, о том, что можно отнести к расчету. 
Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России
от 9 октября 2018 года № 03-01-15/72537

Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел обращение (письмо от 02.08.2018) и по вопросу применения контрольно-кассовой техники сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 1.2 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 54-ФЗ) контрольно-кассовая техника, включенная в реестр контрольно-кассовой техники (далее - ККТ), применяется на территории Российской Федерации в обязательном порядке всеми организациями и индивидуальными предпринимателями при осуществлении ими расчетов, за исключением случаев, установленных Федеральным законом N 54-ФЗ.

Согласно положениям статьи 1.1 Федерального закона N 54-ФЗ расчеты для целей указанного Федерального закона - это прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке за товары, работы, услуги, прием ставок, интерактивных ставок и выплата денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению азартных игр, а также прием денежных средств при реализации лотерейных билетов, электронных лотерейных билетов, приеме лотерейных ставок и выплате денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению лотерей. Под расчетами понимаются также прием (получение) и выплата денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов, зачет и возврат предварительной оплаты и (или) авансов, предоставление и погашение займов для оплаты товаров, работ, услуг (включая осуществление ломбардами кредитования граждан под залог принадлежащих гражданам вещей и деятельности по хранению вещей) либо предоставление или получение иного встречного предоставления за товары, работы, услуги.

Таким образом, возмещение сотрудниками указанных в обращении расходов организации не относится к расчетам для целей Федерального закона N 54-ФЗ и не требует применения ККТ.

Одновременно сообщаем, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с письмом Минфина России от 07.08.2007 N 03-02-07/2-138 направляемое мнение Департамента имеет информационно-разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации и не препятствует руководствоваться нормами законодательства в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.

Заместитель
директора Департамента В.А. Прокаев

В подтверждение данной позиции применительно к профсоюзным организациям приводим ответ Минфина на наш запрос. 
О применении ККТ при возмещении членами профсоюза расходов профсоюзной организации на оплату путевок, абонементов, билетов 
Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России

 от 17.12.2018 г.  N 03-01-15/91852 
Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел обращение (письмо от 06.11.2018) и по вопросу применения контрольно-кассовой техники сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 1.2 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 54-ФЗ) контрольно-кассовая техника, включенная в реестр контрольно-кассовой техники (далее - ККТ), применяется на территории Российской Федерации в обязательном порядке всеми организациями и индивидуальными предпринимателями при осуществлении ими расчетов, за исключением случаев, установленных Федеральным законом N 54-ФЗ.

Согласно положениям статьи 1.1 Федерального закона N 54-ФЗ расчеты для целей указанного Федерального закона - это прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке за товары, работы, услуги, прием ставок, интерактивных ставок и выплата денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению азартных игр, а также прием денежных средств при реализации лотерейных билетов, электронных лотерейных билетов, приеме лотерейных ставок и выплате денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению лотерей. Под расчетами понимаются также прием (получение) и выплата денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов, зачет и возврат предварительной оплаты и (или) авансов, предоставление и погашение займов для оплаты товаров, работ, услуг (включая осуществление ломбардами кредитования граждан под залог принадлежащих гражданам вещей и деятельности по хранению вещей) либо предоставление или получение иного встречного предоставления за товары, работы, услуги.

Таким образом, указанное в обращении возмещение членами профсоюза расходов профсоюзной организации по оплате путевок, абонементов, билетов не относится к расчетам для целей Федерального закона N 54-ФЗ и не требует применения ККТ.

Одновременно сообщаем, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с письмом Минфина России от 07.08.2007 N 03-02-07/2-138 направляемое мнение Департамента имеет информационно-разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации и не препятствует руководствоваться нормами законодательства в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.
 
Заместитель директора Департамента
В.А.Прокаев
4. Следует ли применять онлайн кассу при выплате работникам (членам профсоюза) денежных подарков?
При выплате сотрудникам денег по договорам дарения, применять ККТ не требуется.
Как известно, организации и ИП обязаны применять ККТ при наличных и некоторых безналичных расчетах.

В целях «кассового» закона расчетом считается:

- прием (получение) и выплата денежных средств (наличными деньгами или по безналу) за товары, работы, услуги;

- прием ставок, выплата денежных выигрышей при ведении деятельности по организации и проведению азартных игр;

- прием денежных средств при реализации лотерейных билетов, приеме лотерейных ставок и выплате денежных средств в виде выигрыша при ведении деятельности по организации и проведению лотерей.

Поскольку передача работникам денежных подарков ни по одну из этих категорий не подпадает, то у дарителя не возникает обязанности по применению ККТ.

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 31.08.2018 г.  
N 03-01-15/62431 
Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел обращение, поступившее по информационным сетям общего пользования, от 14.08.2018 и по вопросу применения контрольно-кассовой техники сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 1.2 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 54-ФЗ) контрольно-кассовая техника, включенная в реестр контрольно-кассовой техники (далее - ККТ), применяется на территории Российской Федерации в обязательном порядке всеми организациями и индивидуальными предпринимателями при осуществлении ими расчетов, за исключением случаев, установленных Федеральным законом N 54-ФЗ.

В соответствии с абзацем восемнадцатым статьи 1.1 Федерального закона N 54-ФЗ под расчетами понимаются, в частности, прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке за товары, работы, услуги, прием ставок, интерактивных ставок и выплата денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению азартных игр, а также прием денежных средств при реализации лотерейных билетов, электронных лотерейных билетов, приеме лотерейных ставок и выплате денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению лотерей.

Учитывая изложенное, в указанном в обращении случае при выплате сотрудникам организации денежных средств по договору дарения применение ККТ не требуется.

Заместитель директора Департамента В. А. Прокаев
Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 25 октября 2019 г. N 03-01-15/82292
Согласно положениям статьи 1.1 Федерального закона N 54-ФЗ расчеты для целей указанного Федерального закона - это прием (получение) и выплата денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке за товары, работы, услуги, прием ставок, интерактивных ставок и выплата денежных средств в виде выигрыша при осуществлении деятельности по организации и проведению азартных игр, а также прием денежных средств при реализации лотерейных билетов, электронных лотерейных билетов … и выплата денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов, зачет и возврат предварительной оплаты и (или) авансов, предоставление и погашение займов для оплаты товаров, работ, услуг (включая осуществление ломбардами кредитования граждан под залог принадлежащих гражданам вещей и деятельности по хранению вещей) либо предоставление или получение иного встречного предоставления за товары, работы, услуги.

Учитывая изложенное, при приеме пожертвований контрольно-кассовая техника не применяется.

В качестве дополнения. К вопросу о реквизитах кассовых чеков. Документальное подтверждение расходов.
 Вопрос: о документальном подтверждении расходов по авансовому отчету, в том числе кассовым чеком, в целях налога на прибыль.
Ответ:
Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России 
от 5 марта 2021 г. N 03-03-07/15819

Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел письмо от 10.02.2019 и сообщает следующее.

Согласно пункту 1 статьи 252 Налогового кодекса Российской Федерации (далее — НК РФ) в целях налогообложения прибыли признаются расходы, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации или обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были понесены расходы, или документами, косвенно подтверждающими расходы. Ценности, приобретенные сотрудником для организации, а также расходы, произведенные им по поручению организации, принимают к налоговому учету на основании утвержденного авансового отчета, накладных (других документов), а также документов, подтверждающих факт оплаты, в частности, кассовых чеков.

Таким образом, если приложенные к авансовому отчету подтверждающие документы оформлены с нарушениями законодательства Российской Федерации, то расходы (затраты) по такому авансовому отчету не могут учитываться для целей налогообложения прибыли организации как не имеющие надлежащего документального подтверждения.

Перечень обязательных реквизитов, которые должен содержать кассовый чек, указан в пункте 1 статьи 4.7 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации».

Федеральным законом от 03.07.2018 N 192-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» данный перечень дополнен реквизитом «QR-код».

Следовательно, QR-код является обязательным реквизитом.
Заместитель директора Департамента
А.А.СМИРНОВ
05.03.2021

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России

от 11.02.2021 № 03-11-11/9094

Вопрос: об учете в целях налога при УСН расходов на оплату стоимости товаров, приобретенных подотчетным лицом для дальнейшей реализации.

Ответ:

Департамент налоговой политики рассмотрел письмо и сообщает, что в соответствии с Регламентом Минфина России, утвержденным приказом Минфина России от 14 сентября 2018 г. N 194н, в Минфине России не рассматриваются обращения граждан и организаций по оценке конкретных хозяйственных ситуаций.

Одновременно отмечаем, что согласно подпункту 23 пункта 1 статьи 346.16 Налогового кодекса Российской Федерации (далее — Кодекс) налогоплательщики при определении объекта налогообложения по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения (далее — УСН), уменьшают полученные доходы на расходы по оплате стоимости товаров, приобретенных для дальнейшей реализации (уменьшенные на величину расходов, указанных в подпункте 8 пункта 1 статьи 346.16 Кодекса).

В соответствии с подпунктом 2 пункта 2 статьи 346.17 Кодекса расходы на оплату стоимости товаров, приобретенных для дальнейшей реализации, учитываются в составе расходов по мере реализации указанных товаров.

Согласно пункту 2.2 раздела II Порядка заполнения Книги учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих УСН, утвержденного приказом Минфина России от 22 октября 2012 г. N 135н, в графе 2 данной Книги указываются дата и номер первичного документа, на основании которого осуществлена регистрируемая операция.

При этом к первичным документам, на основании которых производятся записи в Книге учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих УСН, относятся в том числе платежные документы (платежное поручение, выписка банка по операциям на расчетном счете, кассовый чек, оформленный в соответствии с требованиями, предусмотренными статьей 4.7 Федерального закона от 22 мая 2003 г. N 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации», и иные документы (товарные чеки, квитанции), подтверждающие прием (оплату) денежных средств за соответствующий товар (работу, услугу)).

В то же время обращаем внимание, что согласно пункту 2 статьи 346.16 Кодекса расходы, указанные в пункте 1 настоящей статьи, принимаются при условии их соответствия критериям, указанным в пункте 1 статьи 252 Кодекса.

Так, согласно пункту 1 статьи 252 Кодекса расходами признаются обоснованные и документально подтвержденные затраты (а в случаях, предусмотренных статьей 265 Кодекса, убытки), осуществленные (понесенные) налогоплательщиком.

Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в денежной форме.

Под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо документами, оформленными в соответствии с обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были произведены соответствующие расходы, и (или) документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том числе таможенной декларацией, приказом о командировке, проездными документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором). Расходами признаются любые затраты при условии, что они произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода.

В соответствии с подпунктом 6.3 пункта 6 Указания Банка России от 11 марта 2014 г. N 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства» для выдачи наличных денег работнику под отчет (далее — подотчетное лицо) на расходы, связанные с осуществлением деятельности юридического лица, индивидуального предпринимателя, расходный кассовый ордер 0310002 должен оформляться согласно распорядительному документу юридического лица, индивидуального предпринимателя либо письменному заявлению подотчетного лица. Распорядительный документ юридического лица, индивидуального предпринимателя допускается оформлять на несколько выдач наличных денег одному или нескольким подотчетным лицам с указанием фамилии (фамилий) и инициалов, суммы (сумм) наличных денег и срока (сроков), на который они выдаются.

Подотчетное лицо обязано в срок, установленный руководителем юридического лица, индивидуальным предпринимателем, предъявить главному бухгалтеру или бухгалтеру (при их отсутствии — руководителю) авансовый отчет с прилагаемыми подтверждающими документами. Проверка авансового отчета главным бухгалтером или бухгалтером (при их отсутствии — руководителем), его утверждение руководителем и окончательный расчет по авансовому отчету осуществляются в срок, установленный руководителем.

Учитывая изложенное, налогоплательщики при определении объекта налогообложения по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, вправе уменьшить полученные доходы на сумму расходов по оплате стоимости товаров, приобретенных, в частности, подотчетным лицом для дальнейшей реализации (уменьшенных на величину расходов, указанных в подпункте 8 пункта 1 статьи 346.16 Кодекса), при наличии таких первичных документов, как кассовый чек, товарный чек, чек об оплате через платежный терминал, выписки банка по операциям на расчетном счете и т.д., оформленных в соответствии с вышеуказанными требованиями, а также при наличии оформленных в соответствии с законодательством Российской Федерации подтверждающих документов.

Настоящее письмо не содержит правовых норм, не конкретизирует нормативные предписания и не является нормативным правовым актом. Письменные разъяснения Минфина России по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах имеют информационно-разъяснительный характер и не препятствуют налогоплательщикам руководствоваться нормами законодательства Российской Федерации о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.

Заместитель директора Департамента В.А.ПРОКАЕВ

Вопрос:
О способе хранения кассовых чеков в целях подтверждения расходов по налогу на прибыль.

Министерство финансов Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО от 8 апреля 2022 года № АБ-4-20/4292@

[О способе хранения кассовых чеков в целях подтверждения расходов по налогу на прибыль]

Федеральная налоговая служба рассмотрела обращение Банка (ПАО) (далее - Банк) от 16.03.2022 по вопросу о способе хранения кассовых чеков для подтверждения расходов и сообщает следующее.

Согласно статье 252 Налогового кодекса Российской Федерации под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо документами, оформленными в соответствии с обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были произведены соответствующие расходы, и (или) документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том числе таможенной декларацией, приказом о командировке, проездными документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором). Расходами признаются любые затраты при условии, что они произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода.

Согласно статье 1.1 Федерального закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон № 54-ФЗ) кассовый чек - первичный учетный документ, сформированный в электронной форме и (или) отпечатанный с применением контрольно-кассовой техники в момент расчета между пользователем и покупателем (клиентом), содержащий сведения о расчете, подтверждающий факт его осуществления и соответствующий требованиям законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники.

При осуществлении расчета пользователь обязан выдать кассовый чек или бланк строгой отчетности на бумажном носителе и (или) в случае предоставления покупателем (клиентом) пользователю до момента расчета абонентского номера либо адреса электронной почты направить кассовый чек или бланк строгой отчетности в электронной форме покупателю (клиенту) на предоставленные абонентский номер либо адрес электронной почты (при наличии технической возможности для передачи информации покупателю (клиенту) в электронной форме на адрес электронной почты), если иное не установлено настоящим Федеральным законом (пункт 2 статьи 1.2 Федерального закона № 54-ФЗ).

Учитывая изложенное, кассовый чек может быть исключительно в электронной форме, без копии, отпечатанной на бумажном носителе. Если данный кассовый чек может быть найден и получен в мобильном приложении "Проверка чеков ФНС России", то он будет являться документом, подтверждающим расходы. Это утверждение относится и к скан-образу кассового чека с хорошо читаемым QR-кодом, по которому кассовый чек можно найти в мобильном приложении "Проверка чеков ФНС России".
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О выдаче кассового чека

Федеральная налоговая служба в связи с поступающими вопросами о порядке выдачи кассовых чеков и возникшими вопросами от кассиров (уполномоченных лиц пользователей контрольно-кассовой техники) к покупателям (клиентам) при расчетах с ними "Нужен Вам кассовый чек или нет?" или "Вам кассовый чек в бумажном или электронном виде?" сообщает следующее.

Среди основных целей законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники, прямо закрепленных в пункте 2 статьи 1 Федерального закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон № 54-ФЗ), отдельно выделяется защита прав потребителей.

В соответствии с пунктом 2 статьи 1.2 Федерального закона № 54-ФЗ при осуществлении расчета пользователь обязан выдать кассовый чек или бланк строгой отчетности (далее - БСО) на бумажном носителе и (или) в случае предоставления покупателем (клиентом) пользователю до момента расчета абонентского номера либо адреса электронной почты направить кассовый чек или БСО в электронной форме покупателю (клиенту) на предоставленные абонентский номер либо адрес электронной почты (при наличии технической возможности для передачи информации покупателю (клиенту) в электронной форме на адрес электронной почты), если иное не установлено Федеральным законом № 54-ФЗ.

В соответствии с пунктом 3 статьи 1.2 Федерального закона № 54-ФЗ пользователь в целях исполнения обязанности, указанной в пункте 2 статьи 1.2 Федерального закона № 54-ФЗ, вправе направить покупателю на абонентский номер либо адрес электронной почты (при наличии технической возможности для передачи информации покупателю в электронной форме на адрес электронной почты), предоставленные покупателем пользователю до совершения расчета, сведения в электронной форме, идентифицирующие такой кассовый чек (регистрационный номер ККТ, сумма, дата и время расчета, фискальный признак документа), и информацию об адресе информационного ресурса, который размещен в сети "Интернет" и по которому такой кассовый чек может быть бесплатно получен покупателем (клиентом).

Согласно пункту 2 статьи 5 Федерального закона № 54-ФЗ пользователи обязаны выдавать (направлять) покупателям при осуществлении расчетов в момент оплаты товаров (работ, услуг) кассовые чеки в случаях, предусмотренных Федеральным законом № 54-ФЗ.

Таким образом, Федеральный закон № 54-ФЗ предусматривает следующий порядок выдачи (направления) покупателю кассового чека лицом, осуществившим расчет с этим покупателем с применением ККТ и оформившим такой кассовый чек (далее - продавец).

Если покупатель до момента осуществления расчета не предоставит продавцу абонентский номер или адрес электронной почты, на который кассовый чек может быть направлен продавцом в электронной форме, а также при применении ККТ в режиме, не предусматривающим обязательной передачи фискальных документов в налоговые органы в электронной форме через оператора фискальных данных, продавец обязан выдать покупателю кассовый чек на бумажном носителе. Такой порядок должен быть соблюден и при молчании покупателя во время расчета. В указанных случаях продавец не вправе не выдать покупателю кассовый чек на бумажном носителе, даже если покупатель инициативно сообщит продавцу, что ему не нужен кассовый чек. Соответствующий кассовый чек на бумажном носителе должен быть сформирован, распечатан и предоставлен продавцом покупателю в зоне передачи товара и (или) передачи наличных денег, с обеспечением возможности его свободного получения (например, лоток кассира для приема-передачи наличных денег). Указанный кассовый чек может быть утилизирован продавцом только при условии, если покупателем он добровольно не был принят после его предоставления продавцом.

Учитывая изложенное, имеющий место на практике вопрос кассира к покупателю "Нужен Вам кассовый чек или нет?" является некорректным в целях исполнения продавцом обязанности по применению ККТ.

При предоставлении покупателем пользователю до момента осуществления расчета абонентского номера или адреса электронной почты, на которые кассовый чек может быть направлен в электронной форме, продавец обязан выдать покупателю кассовый чек на бумажном носителе и одновременно направить этот кассовый чек в электронной форме на абонентский номер или адрес электронной почты (при наличии технической возможности для передачи информации покупателю в электронной форме на адрес электронной почты), предоставленный покупателем, либо только направить этот кассовый чек в электронной форме на соответствующий абонентский номер или адрес электронной почты и не выдавать покупателю этот кассовый чек на бумажном носителе. Продавец, направивший кассовый чек в электронной форме на абонентский номер или адрес электронной почты, предоставленный покупателем, вправе не выдать покупателю кассовый чек на бумажном носителе, если покупатель проинформирует продавца в любой форме о том, что при направлении кассового чека в электронной форме на предоставленный им абонентский номер или адрес электронной почты ему можно не выдавать кассовый чек на бумажном носителе.

Федеральным законом № 54-ФЗ не регламентируется порядок и форма получения согласия у покупателя (клиента) для направления кассового чека в электронной форме на абонентский номер или адрес электронной почты.

В случае если пользователь имеет возможность бесплатно предоставить покупателю кассовый чек в электронной форме с использованием информационного ресурса, размещенного в сети "Интернет" (далее - Информационный ресурс продавца), в том числе в формате личного кабинета покупателя в мобильном приложении продавца либо посредством различных мессенджеров, то продавец вправе исполнить обязанность по выдаче кассового чека путем направления на абонентский номер либо адрес электронной почты, предоставленный покупателем, сведений в электронной форме, идентифицирующих такой кассовый чек, включая регистрационный номер ККТ, сумму, дату и время расчета, а также фискальный признак документа и информацию об адресе указанного Информационного ресурса продавца, используя который покупатель сможет самостоятельно и бесплатно получить свой кассовый чек с соответствующими реквизитами. При выдаче покупателю кассового чека с использованием Информационного ресурса продавца пользователь не вправе не передавать указанные сведения, идентифицирующие кассовый чек, на абонентский номер или адрес электронной почты, предоставленный покупателем.

Нарушение установленного порядка выдачи и направления кассового чека на бумажном носителе и в электронной форме влечет административную ответственность, предусмотренную частями 4 и 6 статьи 14.5 КоАП РФ. Если невыдача кассового чека связана с неприменением ККТ, то продавец в таком случае может быть привлечен к административной ответственности по частям 2 и 3 статьи 14.5 КоАП РФ.

Доведите настоящее письмо до нижестоящих налоговых органов, а также до налогоплательщиков.
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